

編輯：冉秀蘭

二〇二四年七月十一日 星期四

第685期 | 雲南省南亞東南亞區域國際傳播中心 國際日報 合編 | 在北美及東南亞發行

雲南日報 报业集团



雲南省南亞東南亞  
區域國際傳播中心

> 跟着鄭和的足跡去串門



遇見鄭和研究者

在吉隆坡，記者見到了《鄭和：垂範百世》的聯合作者蘇海爾。

蘇海爾出生於馬六甲，是世界文明研究會鄭和遺風組的首席研究員，通過兩年的研究與走訪，他深入梳理了鄭和的航海事蹟。“鄭和的偉大在於不斷創新，勇于開拓新世界。”他說，鄭和的偉大，更在於他每到一地，都深入了解當地文化，與當地人建立友誼，帶去繁榮和發展。

蘇海爾認為，鄭和的航海精神在當代依然具有重要意義。目前，他正致力於策劃組織馬來西亞人到中國旅遊、留學的項目，他相信通過親身體驗中國的文化和風土人情，可以加深兩國人民的相互理解與交流。

今年是中馬建交50周年，在吉隆坡舉行的中馬建交50周年論壇上，記者遇見了中國鄭和研究會副會長孫治國。他介紹，在鄭和的家鄉雲南昆明舉行的鄭和旅遊節，已成為宣傳

鄭和航海事迹、弘揚鄭和精神的重要窗口，吸引了眾多國內外游客。

“鄭和是中馬情誼的初筆，亦是當下經貿文化交流的橋梁。”孫治國感慨，華人占馬來西亞總人口的四分之一左右。隨着共建“一帶一路”倡議的推進，越來越多馬來西亞華人希望前往中國尋求經貿、教育、科技、文化等領域的合作機會，中國企業也紛紛落地馬來西亞。

遇見馬六甲唐人街

馬來西亞的鷄場街文化坊，即馬六甲的唐人街，是馬六甲必游目的地，也是當時鄭和在當地設立官廠儲備物資的舊址。在這裏，中馬餐館、咖啡店、手作店、福建會館鱗次櫛比，佛寺、興都廟、清真寺以及基督教堂比肩而立，各種文化、宗教和睦相處。

這裏的老街坊笑稱，每到周末，鷄場街能看到100張新面孔，各國商販、游客雲集。短短幾百米長的街巷，匯聚了各國文化，更承載了綿延600年的中馬友好情誼。

在鄭和官廠的舊址上，矗立着鄭和文化館，這是中國以外規模最大的鄭和主題博物館，由馬來西亞和新加坡華僑出資建造。它不僅是對鄭和航海歷史的紀念，更是中馬文化交流的象徵。

文化館裏的模型船具專門從中國定制，當年船員和當地人生活的場景、人物造型栩栩如生。文化館經理林世發，是一位從小就對鄭和故事着迷的本地華人。他覺得最有意思的，是一處展示各種器具的場景，有碾米的、捕魚的、打稻

谷的、紡織的，這是船隊在當地落腳後，對馬六甲生產生活方式產生的潛移默化的影響。

“鄭和對馬六甲帶來的影響，不僅是帶來了瓷器、茶葉、藥品等物資，更可貴的是授人以漁的做法以及平等、友好的理念。”林世發感慨地說。

當地華僑對中國航海家鄭和的崇敬不僅體現在文化館的展示中，還體現在三寶井等遺迹的保護上，這些遺迹成為了中馬友誼的歷史見證。

遇見“貓山王之戀”

馬來西亞是公認的榴蓮原產地之一，擁有全球最豐富的榴蓮品種，以及悠久的榴蓮種植歷史。六百多年前鄭和七下西洋時，就見識過這一“皮生尖刺、甜美好吃”的熱帶水果。他的副官將其稱為“賭爾焉”。後來，馬來西亞華人取“流連忘返”的寓意，把它稱為“榴蓮”。

歷史上，不少馬來西亞榴蓮企業都由華人創辦；而如今，當地人普遍相信，榴蓮和鄭和一樣，都是華人身份認同和中馬友誼的象徵。

小林，一位在OVD公司從事農業管理的員工，對當地的榴蓮種植了如指掌。他介紹，馬來西亞有上百個榴蓮品種，每個品種都有其獨特的口感和風味。隨着中馬旅游交流的加深，越來越多的中國游客來到勞勿，品嘗正宗的貓山王榴蓮，滿足對榴蓮的“相思”。

從鄭和時代的“賭爾焉”到現代的“貓山王之戀”，榴蓮的故事在這片熱帶土地上繼續流傳，成為連接過去與現在的橋梁。（王歡 郭瑤 王靖中 李文君 文/圖）

> 閱讀多一點

鄭和（1371—1433），原姓馬，名和，小名三寶，又作三保，雲南昆陽（今雲南省昆明市晉寧區昆陽街道）寶山鄉知代村人。

1404年，因立下赫赫戰功，明成祖朱棣御書“鄭”字賜馬和鄭姓。1405到1433年，深受朱棣信任的鄭和七下西洋，完成了人類

歷史上偉大的航海壯舉。

7月11日為鄭和首下西洋的日子。2005年，中國國務院批准將每年7月11日確定為“中國航海日”。

會會長張露

鄭和精神象徵和平、發展與共榮，新加坡國際鄭和學會研究其歷史與現代價值，弘揚海上絲綢之路文化，倡導文明多樣性，追求共識與公平正義。

——新加坡國際鄭和學

聚力，被視為各民族間的文化橋梁和族群認同象徵。

——馬來亞大學文學暨社會科學院中文系高級講師、馬來西亞華人研究中心副主任何啓才

（黃議嫻 整理）

> 資訊

第8屆南博會將于7月23日至28日在昆明舉辦

第8屆中國—南亞博覽會（南博會）將于2024年7月23日至28日在昆明舉辦。目前，各項準備工作正在有序推進中，境外81個國家、地區和國際組織，境內27個省（區、市）確認參展參會。

本屆南博會以“團結協作，共謀發展”為主題，將實現兩個“首次”，首次按產品類別劃分專業館展區，以及首次設立外貿綜合服務區。線下展覽面積達到15萬平方米，共設置15個展館，涵蓋建築科技、製造業、綠色能源、國內合作、境外、東南亞、南亞、醫療康養、文化旅游體育、現代農業及地理標志產品、咖啡產業等多個領域。同時，線上將通過雲上南博平臺舉辦雲展示、雲直播、雲洽談等活動，實現線上線下同步舉辦。

2013年，首屆南博會落戶“春城”昆明。11年來，南博會已成為中國與南亞國家開展經貿合作和人文交流的重要平臺。2023年，中國和南亞國家貿易額接近2000億美元，比2013年翻了一番。

目前，本屆南博會報名進館參展的企業近2000家。其中，近一半是境外企業，涵蓋了南亞東南亞所有國家。已報名參會采購商超2300家。自首屆舉辦以來，南博會已累計服務全球1.8萬餘家企業參展，吸引超過400萬人次參觀。

圍繞外貿、文化交流等，本屆南博會將舉辦多項配套活動，包括第八屆“一帶一路”青少年創客營、2024（昆明）聯合國綠色低碳產品采購交流會、南亞商品（茶葉）節等。

雲南是中國面向南亞東南亞開放的大通道，正在加快建設中國面向南亞東南亞輻射中心。截至目前，昆明長水國際機場至南亞東南亞通航點26個，國際貨運航線已覆蓋印度、巴基斯坦、孟加拉國等南亞國家和緬甸、泰國等東南亞國家。

（央廣網、雲南日報）

首批1220件進境展品抵昆布展

近日，第8屆中國—南亞博覽會暨第28屆中國昆明進出口商品交易會首批1220件進境展品，在昆明海關所屬昆明郵局海關關員監管下進入展廳布展。

“這批展品主要是來自印度的木制工藝品、家具、香薰等，通過海運運輸至廣州，查驗後運達昆明。我們通過全國通關一體化方式向昆明郵局海關進行申報。海關設置了‘綠色通道’，讓我們的展品能快速通關、按時參展。”雲南通易國際貨運代理有限公司報關經理傅瑜說。

據介紹，本屆南博會展品數量有所增加，昆明郵局海關主動對接主辦單位及物流企業，密切與口岸海關協調配合，第一時間掌握進境展品最新動態，并針對性地制定監管預案、統籌調配人力資源，按要求嚴格做好展品入庫監管工作，確保展品及時入館參展。

（劉子語）

> 資訊

在馬六甲鄭和文化館

馬六甲鄭和文化館

&lt;